

«Утверждаю»



**Проректор по научной и
лечебной работе**
КГМА имени И.К. Ахунбаева
к.м.н., доцент Маматов Н.Н.

«15» марта 2024 года

Выписка из протокола № 2

расширенного заседания кафедр госпитальной терапии, профпатологии с курсом гематологии, семейной медицины додипломного образования, общественного здоровья и здравоохранения, базисной и клинической фармакологии, фундаментальной и клинической физиологии, биохимии с курсом общей биоорганической химии КГМА им И.К Ахунбаева.

От 15 марта 2024 года

г. Бишкек

Председатель: Усубалиев М.Б. – д.м.н, доцент, зав. кафедрой семейной медицины додипломного образования КГМА им И. К. Ахунбаева.

Секретарь: Иманалиева Ф.Э. – к.м.н., ассистент кафедры госпитальной терапии с курсом гематологии КГМА им И. К. Ахунбаева.

Присутствовали: 21 человек, среди них 10 д.м.н., 11 к.м.н.

Одинаев Ш.Ф., д.м.н., доцент (14.00.53, 14.00.05); Горелик С.Г., д.м.н., профессор (14.01.30); Михайлов С.С. д.м.н. (14.01.30); Старцева О.Н., к.м.н., доцент (14.01.30); Айдаров З.А. д.м.н., профессор (14.02.03); Махмудова Ж.А. д.м.н., доцент (03.01.04; 16.03.06); Усубалиев М.Б., д.м.н., доцент (14.01.10; 14.02.02); Маматов С.М., д.м.н., профессор (14.00.05); Кундашев У.К. д.м.н., доцент (16.03.06); Салибаев О.А. д.м.н., и.о. доцента (14.02.03); Цой Л.Г., к.м.н. (14.01.05); Маатов Т.О., к.м.н., доцент (14.00.25); Иманалиева А.Дж., к.м.н., доцент (14.03.06: 14.01.14); Курумшиева А.Ш. к.м.н., доцент (14.00.05); Джакыпбаев О.А., к.м.н., доцент (14.00.29); Эралиева М.О., к.м.н. (14.00.29); Субанбаев Т.К. к.м.н., ассистент (14.00.05); Камчыбеков Э.Б. к.м.н., ассистент (14.03.03); Мамасаидов Д.А. к.м.н., ассистент (14.01.05); Махмануров А.А. к.м.н., доцент (14.00.29), Нартаева А.К. к.м.н., доцент (03.03.01), Дворкин М.И. к.м.н., доцент (14.00.05).

Всего – 21 чел.

Повестка дня:

1. Предварительная апробация диссертационной работы аспиранта кафедры госпитальной терапии с курсом гематологии КГМА им. И.К. Ахунбаева Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», по шифру специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

2. Рассмотрение дополнительной программы специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по диссертационной работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», по шифру специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

Научные руководители: д.м.н., профессор Маматов С.М. и д.м.н., доцент Кундашев У.Г.

Назначенные рецензенты:

1. Михайлов С.С. – доктор медицинских наук, начальник отделения рентгенохирургических методов диагностики и лечения (с группой анестезиологии и реанимации) первой кафедры (хирургии усовершенствования врачей) Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова Министерства обороны Российской Федерации – присутствует онлайн
2. Цой Л.Г. – кандидат медицинских наук, доцент кафедры терапии №2 Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина – присутствует на заседании.

Озвучен регламент выступлений:

Председатель: Слово предоставляется секретарю к.м.н. Ималаевой Ф.Э. для оглашения анкетных данных Киндербаевой Н.К.

Секретарь: Киндербаева Назгуль Кажибековна 1987 года рождения, в 2011 году окончила факультет лечебное дело Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева. После окончания обучения (2011-2013 гг.) в клинической ординатуре по специальности “кардиология” при кафедре факультетской терапии КГМА им. И.К. Ахунбаева, трудовую деятельность начала врачом кардиологом в Клинической больнице управления делами Президента и Правительства Кыргызской Республики (2017-2021 гг.). С 2021 года является ассистентом кафедры терапии МШМ МУК КР и врач кардиолог частного медицинского центра “Аманат”.

Научную работу начала вести с 2019 года, когда поступила в заочную аспирантуру на кафедру госпитальной терапии, профпатологии с курсом гематологии КГМА им. И.К. Ахунбаева у утвердила научную тему,

анправленную на изучение антикоагулянтной терапии при фибрилляции предсердий у лиц пожилого и старческого возраста Кыргызской Республики.

В процессе обучения в аспирантуре проявила себя ответственным и исполнительным молодым ученым. Успешно сдала кандидатские экзамены, и принимала активное участие в работе кафедры. С результатами исследования неоднократно выступала на международных конференциях, как внутри страны, так и за пределами – в Российской Федерации.

Результаты диссертационной работы полно и современно опубликованы в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных НАК КР, и четыре работы проиндексированы в международной базе Scopus.

Киндербаеву Назгуль Кажибековну можно охарактеризовать как ответственного, самостоятельного, квалифицированного и инициативного специалиста, зрелого педагогического работника, способного решать сложные задачи, пользующегося уважением коллег и студентов.

Председатель Усубалиев М.Б. – д.м.н., доцент: - Есть ли вопросы по анкетным данным?

- Если нет вопросов, слово предоставляется соискателю для изложения основных результатов диссертационной работы

Слушали: доклад Киндербаевой Назгуль Кажибековны, изложившей цель, задачи и основные результаты выполненной кандидатской диссертации на тему: «**«Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике»** с демонстрацией слайдов.

Председатель: спасибо соискателю Киндербаевой Назгуль Кажибековне за доклад, прошу задавать вопросы соискателю.

Вопросы - ответы:

Д.м.н., доцент Махмудова Ж.А.

Вопрос 1: во всем мире отмечается высокая распространенность фибрилляций предсердий. Как обстоит дело у нас в Кыргызстане?

Ответ: да, по данным мировой литературы распространенность данного заболевания составляет 1-2% от общей популяции. Что касается нашей страны, к сожалению, такой статистики нет. Есть статистика по общим сердечно-сосудистым заболеваниям.

К.м.н., доцент Джакыпбаев О.А.

Вопрос 1: у меня вопрос на счет пациентов ретроспективного исследования – можно ли было проследить судьбу каждого пациента?

Ответ: в начале исследования мы этим и занялись, но это оказалось намного сложной задачей, чем мы представляли. Из всего количества мы нашли и смогли заново проконсультировать порядка 10% из общего количества. Причин очень много.

Вопрос 2: лабораторные исследования, которые касаются системы гемостаза, они где выполнены?

Ответ: В основном выполнялись в частной лаборатории Бонецкого.

Вопрос 3: Показатели МНО измерялись где и в каких лабораториях?

Ответ: показатели МНО измерялись в государственных лабораториях, это лаборатории территориальных больниц и центров семейной медицины на местах. При проведении проспективной части исследования, у пациентов МНО перепроверялось в условиях частной лаборатории Бонецкого.

К.м.н., доцент Цой Л.Г.

Вопрос 1: окончательная диагностика фибрилляций предсердий у пациентов пожилого возраста проводилась Вами, или где?

Ответ: пациентами нашего исследования в основном стали больные с установленным диагнозом из базы центров семейной медицины, и этот диагноз устанавливался на уровне Национального центра кардиологии и терапии Министерства здравоохранения КР, а в южных регионах – на базе отделений кардиологии областных больниц..

Д.м.н., доцент Маатов Т.О.

Вопрос 1: вами при назначении антикоагулянтной терапии назначался ривароксабан, скажите пожалуйста, другие лекарственные средства из этого ряда применялись, или нет?

Ответы: в нашем исследовании, где назначали мы, речь идет только об ривароксабане, с учетом наличия препарата в стране, и с учетом стоимости. Да, сегодня есть 4 пациента, которые принимают дабигатран, они из-за малочисленности не вошли в наше исследование, но находятся под нашим наблюдением.

Вопрос 2: вы работали в составе специализированной команды, это очень хорошо, и показали эффективность работы, в связи с этим вопрос, можно ли эту команду создать в условиях областей и районов?

Ответ: к чему мы стремимся – это конечно создание такой специализированной команды в условиях, хотя бы на первом этапе – в условиях областных центров семейной медицины.

К.м.н., доцент Иманалиева А.Дж.

Вопрос 1: были ли в исследовании у ваших пациентов осложнения от самих лекарственных средств, в вашем случае – это варфарин и ривароксабан?

Ответ: осложнений не было, но наблюдалась индивидуальная несовместимость, которая в основном касалась варфарина.

Председатель Усубалиев М.Б. – д.м.н., доцент: Есть еще вопросы. Спасибо. Если нет вопросов, то слово предоставляется рецензенту – доктору медицинских наук

Слушали д.м.н. Михайлова Сергея Сергеевича, который зачитал рецензию, рецензия положительная. Рецензент отметил, что в ходе рецензирования диссертационной работы соискателю были заданы вопросы, касающиеся содержательных и интерпретационных аспектов в представленной работе, аспирант с большей частью согласился, внес соответствующие корректизы.

Заключение. Диссертационная работа Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**«Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике»**, представлена на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение практической задачи, имеющей существенное значение в области клинической гериатрии и клинической фармакологии.

Диссертационная работа соответствует двум шифрам специальностей 14.01.30 – геронтология и гериатрия и 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология, и вполне может быть рекомендована к официальной защите в соответствующем Диссертационном Совете при Национальной аттестационной комиссии при Президенте Кыргызской Республики.

Председатель д.м.н., доцент Усубалиев М.Б.: «Прошу диссертанта ответить на вопросы».

Киндербаева Назгуль Кажибековна: Уважаемый , большое спасибо Вам за рецензирование моей работы. Разрешите ответить на поставленные вопросы.

Ответы на все Ваши замечания: было поставлено 5 замечаний, с которыми мы полностью согласились, доработали и согласовали с Вами. Все замечания по сути работы.

Председатель д.м.н., доцент Усубалиев М.Б.:

Сергей Сергеевич, Вы удовлетворены ответом соискателя?

Д.м.н. Михайлов С.С.: да

Вторым рецензентом выступил кандидат медицинских наук, ассистент кафедры терапии №2 Кыргызско-Российского Славянского университета **Цой Лариса Григорьевна.**

Слушали к.м.н. Цой Ларису Григорьевну, она зачитала рецензию, рецензия положительная.

В целом диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме медицины, в частности фибрилляции предсердий неклапанной этиологии, к которому во всем мире, не говоря о наших странах, уделяется пристальное внимание. И, данное начинание соискателя необходимо только приветствовать. Рецензия положительная, замечаний нет. Есть вопросы, на которые хотелось получить ответы соискателя.

1) Проводилась ли Вами клинико-инструментально-лабораторная диагностика фибрилляций предсердий? 2) Можете сказать в количественном плане у скольких были тромбоэмболические осложнения в виде инсульта? 3) Какие еще факторы риска можно было бы изучить, с учетом особенности культуры и образа жизни Азиатских стран? 4) На сколько активно участие врачей первичного звена здравоохранения в выявлении фибрилляций предсердий на ранней стадии?

Заключение. Диссертационная работа Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**«Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике»**, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является самостоятельной научно – квалификационной работой, в котором содержится решение практической

задачи, имеющей существенное значение в области гериатрии, терапии и кардиологии. Диссертационная работа отвечает всем современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.30 – геронтология и гериатрия и 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология.

Председатель: спасибо уважаемый Лариса Григорьевна. Слово для ответа предоставляется Киндербаевой Назгуль Кажибековне.

Канат кызы Базира: большое спасибо Вам Лариса Григорьевна за проделанную работу и проверку материала. Разрешите ответить на поставленные вопросы:

1) Нами проводилась полная клинико-инструментальная и лабораторная диагностика фибрилляций предсердий у пациентов проспективного исследования.

2) Очень актуальный вопрос, в ретроспективном исследовании сложно было определить тромбоэмбolicеские осложнения, просто нет записи. В проспективном исследовании у пациентов пока не наблюдалось этих осложнений, но это все скорее связано с недлительным сроком наблюдения.

3) Можно было бы изучить фактор высокогорья, но нами это не изучалось, но предстоит, такая задача поставлена другому соискателю.

4) Надо сказать правду, что каких-либо планов или программ по раннему выявлению пациентов с фибрилляцией предсердий кончено нет, его нет даже на уровне Министерства здравоохранения. Больные выявляются при обращении уже с клиническими проявлениями фибрилляций предсердий.

Председатель д.м.н., доцент Усубалиев М.Б.: Вы удовлетворены ответами?

К.м.н. Цой Л.Г.: да

Председатель: Вопросы, предложения есть? Нет. Уважаемые коллеги, переходим к дискуссии, кто желает выступить?

Д.м.н., доцент Джакыпбаев О.А.:

Сегодня перед нами стоит острые проблемы, это лечение пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий, которая довольно часто встречается в старшем, даже в молодом возрасте. Рецензенты очень постарались, предлагаю учесть каждый вопрос и замечание, от этого ваша работа станет красочнее и востребованнее, и конечно это облегчит последующие этапы защиты.

К.м.н., доцент Курумшиева А.Ш.

Хочется отметить, что диссертант приложила много усилий и проведена большая работа. С учетом прогрессивного старения населения, эти болезни становятся более актуальной в наши дни. Соискатель показала острую проблему у пожилых пациентов по части профилактики тромбоэмбolicеских и геморрагических осложнений при назначении антикоагулянтов. Эти проблемы нужно решать, иначе мы получим последствия нашего невнимания через определенное время. Надеюсь на этом вы не остановитесь и будет продолжение в этом направлении. Диссертанту желаю удачи на следующих этапах.

Д.м.н., доцент Махмудова Ж.А.

Нам стало ясно, что назначение антикоагулянтной терапии являются большой проблемой в стране. Перечень препаратов, входящих в компоненты терапии в нашей аптечной сети очень скучные, но несмотря на это до сих пор не подписаны и не утверждены стандарты фармакотерапии. Несмотря на эти моменты, своевременное выявление и наблюдение пожилых пациентов специализированной командой врачей необходимо только продолжать. Надеюсь, что полученные результаты диссертационной работы помогут сфере здравоохранения и улучшит качество оказания медицинской помощи нашим пациентам. Диссертацию однозначно надо рекомендовать для публичной защиты.

К.м.н., доцент Маатов Т.О.

В последние годы НАК КР заранее информирует нас через прессу о предстоящих защитех, и я, просматриваю темы защит по медицине. Действительно надо сказать, что у нас была только единичная работа по гериатрии и геронтологии. Данная работа соискателя идет на стыке двух специальностей, она имеет актуальность, новизну, практический выход и перспективу для дальнейшего продолжения. Работу надо однозначно рекомендовать в диссертационный совет.

Председатель д.м.н., доцент Усубалиев М.Б.: Разрешите в качестве председателя сделать резюме. Тема актуальная, особенно для нашей страны. Исследование проведено на большом количестве материала, показали эффективность антикоагулянтного кабинета в решении проблемы. Заметно, что проделана огромная работа, диссертант сама работала, довольно на высоком уровне владеет материалом. Можно рекомендовать к следующим этапам защиты диссертации.

Мы должны принять решение. Кто за то, чтобы после устранения замечаний диссертационную работу Киндербаевой Н.К. допустить на следующий этап.

- Ставлю на голосование.

Голосование: «За» - 21, «Против» - нет, «Воздержавшихся» - нет.

Принято единогласно. Спасибо.

Председатель д.м.н., доцент Усубалиев М.Б.:

По второму вопросу председатель ознакомил с информационным письмом НАК при Президенте Кыргызской Республики №01-9/422 от 26.09.2022 года. Слово представлено к.м.н. доценту Курумшиевой А.Ш. и к.м.н., доценту Маатову Т.О. для изложения дополнительной программы специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по диссертационной работе, разработанной сотрудниками кафедры госпитальной терапии с курсом гематологии и кафедры базисной и клинической фармакологии КГМА им. И.К. Ахунбаева.

Слушали: к.м.н., доцентов Курумшиеву А.Ш. и Маатова Т.О., они изложили дополнительную программу по диссертационной работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: **«Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с**

фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике». Дополнительная программа состоит из основных разделов представленных дисциплин (общая часть и частные вопросы), с обязательным включением вопросов непосредственно по теме докторанта.

По докладу вопросов нет.

ВЫСТУПИЛИ в обсуждении:

Махмануров А.А. – к.м.н., и.о. доцента. Представленная дополнительная программа специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по докторской работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», в полной мере соответствует критериям, требуемым для утверждения. В ней в полном объеме освещены современные достижения в профилактике и лечении химических ожогов пищевода. Рекомендую утвердить дополнительную программу.

Салибаев О.А. – д.м.н., и.о. доцента. Программа составлена достаточно квалифицированно, в ней изложены основные вопросы по теме докторской. Рекомендую утвердить дополнительную программу. Спасибо.

Заключительное слово председателя Усубалиева М.Б. – д.м.н., доцента.

Наше сегодняшнее совместное расширенное терапевтических кафедр, кафедры базисной и клинической фармакологии, кафедры биохимии с курсом общей биоорганической химии КГМА им. И.К. Ахунбаева проведено с рассмотрением и обсуждением дополнительной программы специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по докторской работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**». Выслушали докладчиков и сотрудников совместного заседания.

Предлагаю проголосовать за то, чтобы утвердить дополнительную программу специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по докторской работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.30 – геронтология и гериатрия, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

Голосование: «За» - 21, «Против» - нет, «Воздержавшихся» - нет.
Принято единогласно. Спасибо.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Диссертационная работа Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**» выполнена на актуальную тему, имеет научную новизну и практическую ценность. Научные положения, выводы и практические рекомендации логически обоснованы проведенным анализом материала и могут быть рассмотрены как существенный вклад при проведении антикоагулянтной терапии у пациентов пожилого и старческого возраста с фибрилляцией предсердий неклапанной этиологии в Кыргызской Республики. Представленная работа является законченным самостоятельным научным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам соискатель достоин искомой степени.

2. Принять положительное заключение по диссертационной работе Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.30 – геронтология и гериатрия, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

3. Утвердить дополнительную программу специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена Киндербаевой Назгуль Кажибековны на тему: «**Оптимизация терапии пероральными антикоагулянтами у пожилых пациентов с фибрилляцией предсердий в Кыргызской Республике**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.30 – геронтология и гериатрия, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

**Председатель,
доктор медицинских наук,
доцент**



Усубалиев М.Б.

**Секретарь,
кандидат медицинских наук**



Иманалиева Ф.Э.

дата: 15 марта 2024 года